



耶穌講述聖靈

(六)末了的吩咐

【閱讀經文】約翰福音16:16-20

¹⁶等不多時，你們就不得見我；再等不多時，你們還要見我。¹⁷有幾個門徒就彼此說：「他對我們說：『等不多時，你們就不得見我；再等不多時，你們還要見我』；又說：『因我往父那裏去。』這是甚麼意思呢？」¹⁸門徒彼此說：「他說『等不多時』到底是甚麼意思呢？我們不明白他所說的話。」¹⁹耶穌看出他們要問他，就說：「我說『等不多時，你們就不得見我；再等不多時，你們還要見我』，你們為這話彼此相問嗎？」²⁰我實實在在地告訴你們，你們將要痛哭、哀號，世人倒要喜樂；你們將要憂愁，然而你們的憂愁要變為喜樂。

【閱讀經文】約翰福音16:21-25

²¹ 婦人生產的時候就憂愁，因為她的時候到了；既生了孩子，就不再記念那苦楚，因為歡喜世上生了一個人。²² 你們現在也是憂愁，但我要再見你們，你們的心就喜樂了；這喜樂也沒有人能奪去。²³ 到那日，你們甚麼也就不問我了。我實實在在地告訴你們，你們若向父求甚麼，他必因我的名賜給你們。²⁴ 向來你們沒有奉我的名求甚麼，如今你們求，就必得着，叫你們的喜樂可以滿足。²⁵ 這些事，我是用比喻對你們說的；時候將到，我不再用比喻對你們說，乃要將父明明地告訴你們。

【閱讀經文】約翰福音16:26-33

²⁶到那日，你們要奉我的名祈求；我並不對你們說，我要為你們求父。²⁷父自己愛你們；因為你們已經愛我，又信我是從父出來的。²⁸我從父出來，到了世界；我又離開世界，往父那裏去。²⁹門徒說：「如今你是明說，並不用比喻了。³⁰現在我們曉得你凡事都知道，也不用人問你，因此我們信你是從神出來的。」³¹耶穌說：「現在你們信嗎？³²看哪，時候將到，且是已經到了，你們要分散，各歸自己的地方去，留下我獨自一人；其實我不是獨自一人，因為有父與我同在。³³我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」

【前言】

耶穌知道自己離世歸父的時候到了，從此要與門徒永別，祂也知道門徒捨不得祂離開，就對他們說末了的吩咐。在這段話中，耶穌告訴門徒，生離死別雖然痛苦，但不久卻要榮耀的相聚。耶穌用婦人生產的比喻形容這段過程，也表明祂是由受苦進到榮耀，門徒也要像祂一樣，與祂一同受苦，也與祂一同得榮耀。耶穌稱神為祂的父，一再說到祂是從父那裡來的，又要往父那裡去，正如先前所應許門徒的：祂去為他們預備地方，就必再來接他們到祂那裡去。當耶穌到父那裡去的時候，祂要差遣聖靈，聖靈就是門徒能被接到耶穌那裡的憑據。而且耶穌有很多話要告訴門徒，只是門徒不能領會，但聖靈來，讓耶穌透過聖靈對門徒說話，與門徒在一起。耶穌知道門徒的心境，顧念門徒的軟弱，給他們臨別贈言，勉勵他們，堅固他們的信心。耶穌給門徒的應許，當聖靈降臨在他們身上時，一一都要應驗；讓門徒面對各種的試煉患難，也能歡歡喜喜地盼望神的榮耀。

【破冰題】

1. 是否曾有過與親朋好友離別的經歷，依依不捨之情，讓你印象深刻？
2. 有沒有經過苦難和磨練之後，情況翻轉，以致轉憂為喜，化悲為樂的經歷？

【討論題】

1. 門徒不明白耶穌所說的哪兩件事？這兩件事指的是什麼？有什麼意義？
2. 婦人生產有何現象？耶穌以此比喻什麼？為什麼門徒向父求什麼，就必得著？
3. 耶穌過去為何要用比喻說話？而今為何不再用比喻說話？門徒相信耶穌說的話嗎？
4. 耶穌即將被釘十字架，祂的心內如何？面對世上苦難，門徒要有什麼樣的心志？

一. 門徒的疑問

耶穌對門徒說的話，當時他們不明白，但聖靈來，他們就會被開啟，並明白一切的真理(約16:12-13)。耶穌告訴門徒祂的受難、復活，和升天，關乎奧秘的事，需要聖靈開啟。

- 1. 不久再相見**：耶穌將被釘十架，但祂要從死裡復活，並向門徒顯現。後來耶穌升天，差遣聖靈，叫門徒不再憑外貌認耶穌，而是在靈裡成為新人，與主相交(林後5:16-17)。
- 2. 往父那裡去**：從耶穌本是神的兒子，降卑完成救贖的工作，就被升到至高(腓2:6-11)，坐在父神右邊，等候末日榮耀降臨(來10:12-14)，要接門徒進到榮耀裡(來2:10-11)。

二. 生產的苦樂

門徒為耶穌的死哀哭，也為耶穌的復活喜樂。若不死就不能生(林前15:36)，一粒麥子若是落在地裡死了，就結出許多的子粒(約12:24)。當死發動，生也發動(林後4:12)。

1. **生產之苦**：耶穌被釘十架，做成救贖工作，使聖徒得著重生。就如婦人勞苦的功效[原文產痛(賽53:10-11)]。傳福音就好比婦人受生產之苦(加4:19)，必須付代價。
2. **生子之樂**：基督完成十架救贖，使罪人得以重生，進入神國，成為神的兒女。天上也要為他歡喜，就如浪子的父親為失而復得，死而復活的兒子歡喜(路15:10, 32)。
3. **奉主名求**：重生的聖徒因著聖靈內住，活出神兒子的性情，就像耶穌總是遵行神的旨意(來10:7)，聖徒也照著神的旨意求什麼，必蒙神垂聽，無不得著(約一5:14-15)。

三. 不再用比喻

除了耶穌，沒有人升過天，只有耶穌才能將神表明出來。耶穌用比喻，是用地上的事來描繪天上的事，但屬血氣的人不明白屬靈的事，必須被神啟示，才能明白(林前2:9-14)。

- 1. 天國的奧秘**：耶穌說比喻，用人聽得懂的故事來表明天國的奧秘。世人聽的是比喻，但門徒卻要明白(太13:10-11)，耶穌在沒有人的時候，向門徒解釋比喻(可4:33-34)。
- 2. 明明的說話**：從前耶穌告訴門徒比喻的意思，但聖靈來，門徒透過聖靈，可以明白神的奧秘。如神像朋友對摩西面對面說話，不用謎語，乃是明說(出33:11；民12:6-8)。
- 3. 門徒的信心**：門徒相信耶穌是從父出來，神的兒子(太16:16-17)。耶穌知道門徒有時會信心軟弱，中了撒但的詭計，但耶穌會為他們祈求，堅固他們的信心(路22:31-32)。

四. 主裡有平安

從人看，耶穌是獨自一人面對十架受難。然而天父與耶穌同在，耶穌到哪裡都不是獨自一人。有了聖靈，門徒也不是獨自一人，聖靈會永遠與門徒同在，帶領門徒勝過試煉。

- 1. 天父的同在**：耶穌受洗後，聖靈住在祂身上(約1:32)，父神宣告耶穌是祂所喜悅的愛子。耶穌雖有血肉之體，但父在祂裡面，祂也在父裡面；直到祂在十字架上成為挽回祭，擔當普天下人的罪(約一2:2)，天父才離棄祂，向祂掩面(太27:46；賽59:2)。
- 2. 耶穌賜平安**：門徒在世上有苦難，可以坦然面對，是因有聖靈內住，在基督裡就有平安。因為耶穌是和平之君(賽9:6；西3:15)，門徒靠著耶穌，能勝過世界(約一4:4)。

【結論】

基督降世，傳天國的福音，講天國的教訓，目的不僅叫門徒明白天國的奧秘，更要帶領門徒進入天國。門徒活在肉身，住在世界，要領受天國的事，就必須透過聖靈才能做成。聖靈會讓人心柔軟，得以悔改歸主，得著重生；聖靈也會降在門徒身上，他們得著能力，來為主作見證；聖靈還要住在門徒裡面，讓門徒因此也住在神裡面，他們就必結出果子，不僅榮耀耶穌，也叫天父得榮耀。耶穌回到父家，留下門徒在世界，門徒必要面對世上各樣的逼迫患難和試探誘惑。但耶穌應許門徒只要藉著聖靈的內住，住在祂裡面，就必得著平安，並要勝過世界。耶穌的肉身雖然離開門徒，但藉著聖靈住在門徒裡面，門徒不僅可以明白天國的奧秘，隨時感受耶穌的同在，並且還要與耶穌一同坐在天上。門徒雖住在世界上，卻不屬世界；雖活在肉身中，卻是神的兒女，活出在地如在天的生活。

【分享與應用】

1. 成為基督徒後，曾否在肉身中覺得受苦，但心靈卻滿足喜樂的經歷？
2. 成為基督徒後，在世上是否仍受苦難？是否有主的平安？是否勝過世界？